

# 丹棱县:持续深化桔橙产业链供给侧改革

近日,记者走进眉山市丹棱县齐乐镇石河村看到,蜿蜒的水泥路两旁,一排排橘子树随风摇曳,漫山遍野的春挂挂满枝头。

## 品种上求革新 20根枝条结出优质桔橙

“这个橘子叫春见,好吃得很,来尝尝!”刚走进石河村果园,果农梅树怀就热情地招呼记者,“我们种有春见、爱媛、不知火等品种,现在正是春见上市时节,果子基本快卖完了。”梅树怀介绍说,在上世纪90

年代,自己偶然从丹棱桔橙之父谭后根那里获得了20根改良品种枝条,便开始尝试试种,逐渐种植出了品质上等的桔橙。后来,政府对桔橙产业给予了政策扶持,石河村经历了产业变革,村民的生活也发生了改变。“现在种植桔橙,我们家年收入能达20万左右,腰包越来越鼓、日子越来越好。”

优在生态、强在农业。近年来,丹棱桔橙成为了该县的拳头产业,更是果农奔康致富的支柱产业。“我已经连续十几年到丹棱来收购桔橙,从最开始的脐橙到现在的爱媛、

春见(耙耙柑)、不知火等品种,大多数都是晚熟桔橙,颜色好、果型漂亮、口感佳,买回去特别受消费者青睐。”来自东北的采购商郝学连对丹棱桔橙赞不绝口。

## 质效上求突破 打造高标准果园优化产业结构

经过40余年的发展,丹棱县已形成超过18万亩果园的晚熟柑橘产业经济带。如何让桔橙经济稳健发展,让橘子树真正成为果农的长久“摇钱树”?近年来,该县依托良好

的产业基础和人才资源优势,以农业供给侧结构性改革为主线,以乡村振兴战略为抓手,以农民增收为根本,全力推进桔橙产业发展。

为进一步擦亮“丹棱桔橙”金字招牌,让柑橘产业实现“质”的提升,从2020年开始,该县启动了10万亩老果园升级改造工作,剔除病树、弱树,引进优良品种,以打造高标准果园为目的,加快新旧动能转换,促进现代农业高效发展。

在该县农业农村局高级农艺师袁兴亮看来,老果园的改造达到了省工省力、高效优质的目的,更解决

了长远发展与近期收益的矛盾,让桔橙产业真正实现种得好、销路畅、收益高。

在果园提质升级道路上,该县还通过实施“三大行动”,逐步实现丹棱桔橙经济稳步向好发展。一是通过建设专家大院,让专家与农户之家“联姻”,让科技转化为生产力。二是大力推广应用先进设备设施,开展新品种试验示范,再向合作社、种植户推广新兴种植技术,实现标准化种植。同时,以市场需求为导向,深化品种合作,引进更多优良品种,为桔橙品种更新换代、接续发力做足准备。三是强化技术服务与指导,加强农业技术输出、培训下乡服务,让专家下沉到田间地头,为丹棱桔橙发展保驾护航。

## 产业上求融合 构建完整生态产业链

不与两湖抢早、不与赣南争中,是丹棱桔橙发展的市场定位。近年来,该县因地制宜,按照全国晚熟桔橙优势区发展战略,不断深化农业供给侧结构性改革,引导优势产业合理布局,构建完整生态产业链,促

进一二三产业融合发展,成功走出发展模式,搭建集土壤墒情、气候分析、种植布局、销售网络等全产业链可视化平台,全新进入大数据种果时代,创新晚熟柑橘产业信息化服务……一系列密集的动作,只为打通桔橙产业的全产业链条,让丹棱桔橙走向更高端的市场。

当前,丹棱县正阔步向前,奋力打造西部桔橙经济总部经济,助推晚熟柑橘产业更快更好发展。

(黄喜超 程啸笑 陈珍利 本报记者 苏文保)

## “订单农业”受青睐

“这个订单高粱真不错,收购价格每年上涨不说,还免费发种子和肥料,今年我打算多种几亩。”近日,在泸州市纳溪区龙车镇曹湾村便民服务点外,村民们正忙着领取化肥。

为进一步提高种植效益,自2019年起,该镇在曹湾、建坝、长寿等村大力发展高粱种植,并与某酒业集团签订订单种植协议,约定集团免费为村民提供种子、肥料,再签订保底收购协议,助村民稳定增收。(邱有义 摄影报道)



● 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO |

## 东坡区 抓实自然灾害风险综合普查

本报讯 为有序完成第一次全国自然灾害综合风险普查工作任务,近期,眉山市东坡区抓实“五到位”促进普查工作顺利开展。

一是组建机构到位。该区成立区政府主要领导任组长的工作小组,主要研究协调普查工作开展中的重大问题。二是安排部署到位。该区召开4次专题会议,先后制发《成立东坡区第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组的通知》等相关文件,为普查工作顺利开展提供支撑。三是专班人员到位。该区成立普

查工作专班,下设综合协调组、技术评估组、宣传培训组,实行集中办公,专职从事普查工作。四是宣传培训到位。该区通过发放宣传资料、悬挂横幅等方式,广泛宣传普查工作的意义,引导群众广泛参与。截至目前,已发放宣传资料1200余份,悬挂横幅40余条。五是经费保障到位。因普查工作开展需要,该区统筹分配普查经费,确保专款专用。

目前,全区自然灾害风险综合普查工作正有序开展。

(陶广汉 陈明健 本报记者 苏文保)

## 纳溪区 义务巡检确保春耕生产用电安全

本报讯 连日来,国网泸州市纳溪供电公司全面对农村用电安全进行义务巡检,保障春耕生产用电安全可靠。

在丹林镇梨花村、永宁街道安富村、新乐镇金凤村等地,纳溪供电公司共产党员服务队对农村配电变压器、电线电路、抽水灌溉用电设备等进行了全面检查。“我们对与春耕生产相关的机电井水泵、刀闸、熔丝的安全情况及农灌计量装置进行了重点检查、维修和更换,切实解决设备缺陷、通道隐患等问题,最大程度确保春耕用电安全稳定。”该公司党员服务队队员屈俊如是说。

入春以来,纳溪供电公司结

(周超华)

合春耕用电需求,采用红外测温、带电检测、监察性巡视等手段,对全区涉及农业生产的供电线路、供电设备进行了全面“体检”。同时,积极组织共产党员服务队深入乡村、街道,开展“安全走上门,服务到田间”活动,在田间地头宣传安全用电常识、推广网上国网公众号,并征求广大农户意见和建议,进一步了解其用电需求,为农户春耕春灌生产送去贴心服务。截至目前,该公司共向农户发放安全用电、森林防火宣传资料7000余张,排除春耕用电隐患500余起,抢修送电100余次。

(周超华)

## 内江市市中区 推进乡村振兴创建工作落实落地

本报讯 在巩固拓展脱贫攻坚成果同全面推进乡村振兴有效衔接的开局之年,做好农业农村工作具有重要意义。为力争全区乡村振兴工作迈入全省先进行列,今年,内江市市中区以考评激励工作为指引,推进乡村振兴创建工作落实落地。

一方面,该区锁定目标,制定创建工作方案及年度工作要点,以强化组织领导、明确责任分工、落实指标任务为重点,全力争创实施乡村振兴战略工作先进县(市、区);另一方面,该区实施奖补资金项目,在加快推进乡村振兴奖补资金项目建设中,

做好项目建设监督及资金管理,用以提高农村人居环境整治和完善产业发展的基础设施配套,不断补齐农业农村发展短板。在此基础上,该区全力做好创建工作,以乡村振兴统计监测工作为基础,将各项创建指标进行分解,督导督查指标完成情况及佐证资料准备工作,确保创建工作如期完成。

截至目前,该区累计创建省级实施乡村振兴战略工作先进县1个、示范村6个,成功创建市级先进县、先进镇4个、示范村10个。

(曹健 本报记者 张跃明)

## 洪雅县 为市民“菜篮子”保驾护航

本报讯 近期,眉山市洪雅县走出生态有机绿色发展路径,采取三举措保障群众“菜篮子”、护好村民“钱袋子”。

严格执行食用农产品合格证制度,为农产品质量安全“保驾护航”。该县制定《洪雅县试行食用农产品合格证制度实施方案》,明确工作思路,并对全县食用农产品生产经营主体开展全覆盖培训,让农产品质量安全监管人员和生产经营主体进一步掌握管理要求与操作技术,提升其安全意识与监管能力,确保农产品“供得出、供得好”。

加强产销对接,为农产品销售“护航”。该县积极发布产销信息,举办“农商”对接促销会,建立电商、同城配送、农超合作等

销售模式,鼓励农业企业、专合社和种养大户与大型商超开展“点对点”对接,发展订单农业,实现直产直销,让农民实现“只管种、不愁卖”。

加强冷链物流建设,为农产品保鲜“加持”。该县加快农产品仓储保鲜冷链物流设施建设,实现农产品产地仓储保鲜冷链能力提升、产后损失率下降。2020年全县新增农产品仓储保鲜冷链设施2000吨,静态库容量达6700吨,从源头解决了农产品出村进城的“最初一公里”问题。

截至目前,全县冬春蔬菜产量10.5万吨,产值约2.94亿元,产值较去年同期增加1.09亿元,增幅达58.9%。

(李莉 本报记者 苏文保)

## 旺苍县 搭建农特产品销售“金桥”

本报讯 在浙江省台州市仙居县,市民刘晓华养成了一个习惯:买旺苍县出产的羊肚菌。“刚在直销店买了6000余元的羊肚菌和香菇,送亲戚朋友既有特色又拿得出手。”刘晓华乐呵呵地说道。

2017年10月,仙居县在县机关事务管理局、财政局、人民医院等20个县级部门的机关食堂设立旺苍农产品销售专柜,推行“以购代捐”计划,发动仙居市民购买旺苍县贫困群众农产品,变“无私捐助”为“购买支持”。“开了30多家旺苍仙居农特产品直销店,卖得最好的是广元黄茶、羊肚菌、香菇等有‘旺苍标识’的特产。”仙居县旺苍农特产品体验店负责人柳文茂说。

从土货到特产,从有“身份”到有“身价”,曾被人笑称为“傻大粗”的旺苍农特产品,经过“扶贫产品”认证变靓了、加工精细化了、包装精美了。如今,广元黄茶等特色农产品品牌不断崛起,旺苍的特色农产品也随之成为畅销品。

“扶贫产品从原产地直接配送专柜,既降低了成本和价格,又扩大了本地消费人群,同时还促进了群众就业。”据旺苍县商务局有关负责人介绍,目前,旺苍县已建立28个扶贫专柜,累计申请注册“四川扶贫”公益性集体商标产品123个、国家扶贫产品765个,扶贫产品销售额近2亿元,国省扶贫产品认定数、销售额均居全省第一。

(陈绍海)

## 沐川县 竭力保障农资供应充足

本报讯 当前正值春耕关键时期,为保障全县农资供应充足,乐山市沐川县供销社充分发挥农资流通服务主渠道作用,全力服务春耕生产,确保农资供应充足、品种齐全、质量可靠。

近日,笔者在该县沐溪镇的农资配送中心仓库看到,数名工人正抓紧时间为乡镇服务点装运肥料。“今天我们主要装运的是复合肥,这已经是我们入春以来第二次来备货了。”该县供销社箭板服务点

负责人王先生边指挥工人装车边告诉笔者。“入春以来,我们全力抓好春耕农资供应,确保农资供应数量充足、价格稳定、服务到位。截至目前,已累计销售肥料400余吨,库存800余吨。”该县供销社主任韩冲表示,为切实保护村民合法权益,县供销社将加强货源管控,强化价格变化监测预警,严格农资质量监管,杜绝假冒伪劣农资流入市场。

(杨宝 邓昌琴)

了“‘标准化’种出好果子、‘规模化’形成好产业、‘品牌化’创出好名气、‘市场化’实现好收入”的特色产业新路子。

在历届县委县政府绘制的蓝图与接续奋斗上,该县从2013年开始,连续多年举办“桔橙节”、种植技术大比武等活动,培养了一批“土专家”“田秀才”,让柑橘种植理念深入人心;2017年3月,县委县政府成立了国有控股企业丹橙现代果业有限公司,积极探索“农户+合作社+公司”模式,引领丹棱桔橙面向区域化、标准化、规模化、合作化、品牌化发展;2019年12月,启动中国晚熟桔橙(丹棱)大数据中心的建设,探索建立“农业+互联网”的晚熟桔橙发展模式,搭建集土壤墒情、气候分析、种植布局、销售网络等全产业链可视化平台,全新进入大数据种果时代,创新晚熟柑橘产业信息化服务……一系列密集的动作,只为打通桔橙产业的全产业链条,让丹棱桔橙走向更高端的市场。

当前,丹棱县正阔步向前,奋力打造西部桔橙经济总部经济,助推晚熟柑橘产业更快更好发展。

(黄喜超 程啸笑 陈珍利 本报记者 苏文保)

## 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI |

### 新店镇

#### 生姜专业合作社 获“全国巾帼文明岗”称号

本报讯 3月8日,全国妇联发布了2019年以来全国城乡妇女岗位建功先进个人、先进集体名单,内江市威远县新店镇民富村“威远县兴荣生姜农民专业合作社”榜上有名。

据了解,在种植生姜中,民富村采用的是锅炉烧水为生姜增温,促使生姜即早发芽的种姜技术,因此在春节前就有早仔姜上市,农户收益可观。但效益高技术要求也高,因用工和销售集中,用工矛盾增加,且投入风险大,若购种、温度掌握、热水供应等稍有不慎就会产生亏损。因此,当地村民刘刚、刘红等人在村党支部和村委会支持下,在2008年成立了“威远县兴荣生姜农民专业合作社”,为村民种植生姜“保驾护航”。

合作社成立后,在民富村党支部的领导下,刘刚、刘红带领以妇女为主的社员们积极发展

“半边天”,更为乡村振兴立下了功劳。

(唐兆权)

### 先滩镇

#### “四向”发力融入成渝地区双城经济圈

本报讯 今年,泸州市合江县先滩镇紧紧围绕县委、县政府“1146”发展战略,坚持“生态先滩、度假胜地”发展定位,积极融入成渝地区双城经济圈。

以党建为统揽,实现巩固脱贫攻坚成果和推进乡村振兴有效衔接。该镇一是全面完成镇域乡村振兴规划编制,精心打造“山珍八宝”高山绿色生态系列特色农产品。二是力争引进一个生猪年出栏5万头以上的大型养猪场项目。三是继续做好董家沟农旅开发项目,力争打造1个观光农业示范点。四是大力开展文旅活动,创新举办先滩镇首届高山冷水鱼垂钓节等乡村农旅体验活动。

以项目建设为抓手,全力构建高质量发展新格局。该镇在“谋”字上用心思,精研中央和省、市、县决策部署,积极谋划“十四五”规划建设项目,配合推进渝赤叙高速公路和甘自路建设;在“干”字上铆足劲,全面完成老旧小区改造项目,新建连接线公路6条15公里、断头路5条13公里。同时,向上争取资金完成2个市级隐患点整治、场

以群众向往为目标,切实增强民生福祉。该镇着力提升公共服务水平,实施镇卫生院整体搬迁项目,完善村级文化室、卫生室的服务功能;做好新冠肺炎疫情防控,确保“外防输入,内防反弹”;做好“非洲猪瘟”等重大动植物传染病防控,促进生猪产业健康发展;做好森林防火工作,确保林区安全;持续提升社会保障水平,全面落实各项惠民政策,继续完善社会救助体系;做好2021年镇村“两级”换届工作,高质量融入成渝地区双城经济圈。

(李炼果)